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Scrisori nefrancate na se 
primesc.

Manuscripte na se retrimit.Inserate 
se primesc la Admlnlstraţlune 

BrafOV şi la armatoarele 
BIROURI de AMUNŢURI:

In Vlena la M. Dnkes Nachf., 
Noi. Augenfeld & Emerio Lee* 
ner, Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Naehf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. Golber- 
ger, Ekstein Bemat, Ia lia  Le- 
opold (V II ErzsAbet-korut).

Preţul Inserţlunllor: o serie 
gtrmond pe o coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă şi învo
ială. — RECLAME pe pagina 
3-a o serie 20 bani.

A N U L  LX X

6AZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Anstro-Ungana:
Pe un an 24 cor., pe şase land

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

ioni 20 ir., pe trei luni 10 fr.
M-rii de Dumineoa 8 fr. pe an.

8e prenumără la  toate ofi
ciile poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru BraşoT;
Admlnlutraţlunea, Piaţa mare 

tftrgul Inului Nr. 30. eţagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă: Pe un., an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei Innl 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, eât şi inserţionile 
sunt a se plăti înainte.Sr. 139. Braşov, Sâmbătă 2 3  Innie (Ü Iulie*. 1 9 0 7 .
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„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Ca 1 Iulie st. v. 1907

se deschide nou abonament pe semestrul al 
ll-lea 1907, la care invităm pe toţi amicii şi 

sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru A u stro -U n ga ria: Pe un an 24  

coroane, pe şâse luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane pe o lună 2 coroane.

Pentru Rom ânia şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şease luni 2 0  franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3 .50.

ÂD MINIS TRA ŢIUNEÂ.

Croaţii au plecat acasă.
Croaţii s’au sfătuit alaltăeri seară 

ce să înceapă şi ce să facă după de
butul lui Kossuth, care s V  purtat în 
chestiunea proiectului asupra prag
maticei de serviciu la drumurile de 
fer ca miniştrii austriaci de mai 
nainte, cari când nu mai mergea alt
fel îşi luau refugiul la faimosul para
graf 14, trecând peste toate consi- 
deraţiunile de regulament şi de con
stituţie şi decretând ce voiau să de
creteze pe calea ordonanţelor minis
teriale.

Au ajuns deputaţii croaţi la con
vingerea că cel mai bun lucru va fi 
să nu mai vorbească la § I. pe care 
li-l’au impus cu forţa, ci să ia cu
vântul numai unul singur din ei, dând 
cetire unei declaraţii a lor, în care îşi 
desfăşură punctul de vedere şi de 
drept în chestiunea proiectului de 
lege amintit.

Cel-ce a luat asupră-şi să cetească 
declaraţia această a deputaţilor croaţi 
a fost cunoscutul Francisc Supilo, care 
în tot decursul desbaterilor şi a ob- 
strucţiunei a jucat un rol însemnat,

După ce a vorbit câtva timp, 
folosindu-se de dreptul ce-1 avea, de-a 
mai vorbi odată la încheiere, a cetit

declaraţia, care este dela început pân’ 
la sfârşit un fulminant requisitoriu 
contra procederei guvernului şi a 
majorităţii faţă cu Croaţii şi a drep
tului lor de limbă.

Declaraţia spune că guvernul a 
cerut dela dieta comună să calce peste 
cercul ei de competinţă, să ştirbească 
legea fundamentală constituţională, 
pactul, şi printr’asta să violeze nu 
numai constituţia comună, ci şi con
stituţia Ungariei. Spune apoi, că a 
fost datoria deputaţilor croaţi de a se 
folosi de mijloacele ce li le dau con
stituţia şi regulamentul camerei să 
facă tot posibilul pentru a nimici in- 
tenţiunea aceasta a guvernului şi a 
împiedeca ilegalitatea, care din punc
tul de vedere al patriei croate poate 
fi cea mai gravă şi poate fi şi fatală 
pentru Ungaria.

Declaraţia spune mai departe că din 
propunerea lui Kossuth ese la lumină 
că proiectul de lege n’a fost prezen
tat în interesul serviciului dela dru
murile de fer, ci numai pentru ca să 
se înarticuleze în Jege ceea-ce noi 
privim de cea mai flagrantă violare 
a drepturilor noastre, adecă ca limba 
maghiară să se introducă şi pe terito
riul Croaţiei şi Slavoniei prin lege, ca 
limbă de serviciu.

In fine declaraţia spune că nu 
le rămâne alta Croaţilor decât ca, 
dacă se va primi propunerea mini
strului de comerciu, să înştiinţeze de
spre aceasta pe mandantul lor, dieta 
croată, şi să facă atârnătoare atitu
dinea viitoare a deputaţilor croaţi de 
la decisiunea dietei.

De acum Croaţii vor continua 
lupta lor numai în Croaţia. Cei mai 
mulţi au şi plecat aseară acasă. De
claraţia lor a făcut mult sânge rău 
pentru asprimea ei. Preşedintele a în
trerupt pe Supilo de două ori în ce
tire chemându-1 la ordine. Au ajuns 
a fi foarte nervoşi domnii din coaliţie.

Bine că se va încheia dieta mâne 
poimâne şi se vor putea duce în pro
vincie să se răcorească

Declaraţia Croaţilor va produce 
însă şi în Croaţia cel mai mare grad 
de iritaţiune şi singurul motiv plau-

zibil al guvernului de a grăbi înfrân
gerea obstrucţiei, într’un fel sau altul 
este numai frica de care a fost con
dusă, frica, ca nu cumva prin continu
area la infinit a obstrucţiei, situaţia în 
Croaţia să devină prea periculoasă.

Stând astfel lucrurile au drep
tate acele foi vieneze, cari susţin câ 
lovitura aplicată de Kossuth în chestia 
pragmaticei de serviciu Croaţilor nu 
este sfârşitul ci începutul unor eve
nimente, pe care azi e greu de a le 
putea prevedea.

Să vedem acum cât o va duce 
banul cel nou după conchemarea die- 
rei croate, care se zice că se va în
truni deja în 11 a lunei curente. El 
îşi face iluziuni, că nu va trebui să 
întrebuinţeze forţa şi că va putea 
împăca lucrurile în pace. Curând însă 
faptele şi evenimentele îl vor deş
tepta din această iluziune neîntemeiată.

închiderea sesiunei dietei ungare. DinBudapesta se anunţă, că după resoivarea proiectelor privitoare ia căile ferate, dieta va desbate proiectul de lege privitor la judicatura curiei şi alte câteva proiecte de importanţă mai mică. După acestea se va închide sesiunea prinfcr’un discurs regal.
Convocarea dietei croate. Preşedintele dietei croate Dr. Medakovici a convocat dieta pe ziua de 11 luiie n. a. c. Banul Croaţiei a sosit eri in Agram,
Un bobârnac dat Ungarilor. »AgramerTagblatt« aduce ştirea, că o delegaţie compusă din 12 tineri unguri în frunte cu deputatul Kovács Ernő, au luat parte la congresul socolist ce se ţine în Lemberg. Intenţia lor a fost ca să întărească prie- tinia polonă-maghiară. Acest plan a fost însă zădărnicit.Iată vorbirea cu care i-a întâmpinat socolistul Csehovic: >Vă salutăm cu aceea bunăvoinţă, care se recere unui oaspe. Un proverb polon zice: dacă-ţi vine în casă un oaspe, îţi vine Dumnezeu. Noi însă nu ne putem stăpâni simţirea noastră îndurerată, că d-voastră sunteţi membrii acelui 

partid a cărui guvern apasă şi persecută 
p e Slovacii şi Sâ rb ii, cari ne sunt neam uri, 
a acelui guvern, care tocmai acum a luat 
o poziţie nedeamnă şi contrară ori cărui 
drept, contra fraţilor noştri Croaţi«.»Budapesti Hírlap« raportând despre aceste face următoarea observare: »Primirea aceasta a atins, natural, neplăcut pe delegaţii unguri. Aceştia ar fl putut şti !

însă înainte, că timpul actual nu este potrivit pentru asttel de vizite de prietinie«. Slabă mângâiere!
Goană contra dep. Pernerstorfer. După terminarea congresului, ce i’au ţinut socialiştii germani în Budapesta, s’a dat un banchet, la care a asistat şi deputatul socialist austriac, Pernerstorfer, care în vorbirea ce a ţinut’o şi cu această ocazie a atacat atât guvernul cât şi statul ungar, folosind la adresa lor expresiuni vătămătoare. Vestea aceasta s’a lăţit şi e susţinută în întreg oraşul Budapesta, cu toate că unele foi, cari au raportat despre acest banchet, n’au amintit nimic, că deputatul Pernerstorfer ar fi folosit termini ofensători. La rugarea procuraturii, poliţia a început cercetarea în chestia aceasta, pentru de a afla întru cât corăspund adevărului veştile lăţite şi susţinute în oraş. In urma acestei cercetări se vor asculta mai mulţi martori, cari au luat parte ia banchet.

>Reichsrath«'Ul austriac s’a ocupat în şedinţa sa de eri cu propunerile de urgentă privitoare la abusuriie săvârşite cu ocasiunea alegerilor din Galiţia. Mai mulţi oratori au criticat vehement ingerinţele organelor politice şi ale guvernului ţârii.
0 anchetă agricolă în România. DinBucureşti se anunţă, că ministru domeniilor Anton Carp  a dispus să se facă o mare anchetă agricolă de cătră acest minister.
Conflictul cu Croaţia.

Şedinţa de Jo i a dietei. Oeclaraţiunea Croaţilor.In şedinţa de eri, Jo i , a dietei, deputatul Fr. Supilo  a dat cetire în numele deputaţilor croaţi următoarei decla raţiu n i:»Prin prezentarea proiectului de lege referitor la pragmatica amploiaţilor de tren, guvernul a cerut camerei să depăşească cercul său de activitate cu privire la limba de serviciu, să ştirbească legea fundamentală constituţională, convenţiunea, iar prin asta să vatărae nu numai constituţia comună, ci şi constituţia Ungariei. Drept aceea am crezut, că noi, ea deputaţi delegaţi ai regelui croat şi membri ai parlamentului comun, avem sfânta dato- rinţă să încercăm cu toate mijloacele, pe cari ni-le oferă constituţia şi regulamentul camerei, să zădărnicim intenţiunea guvernului şi să împiedecăm ilegalitatea, care pentru patria noastră este cea mai gravă iar pentru Ungaria ar putea fi fatală. LaFOILETONUL »GAZ. TRANS.«
Oglinda Lucreţiei Borgia.De Eufemia de Adlersfeld-Ballestrem.— Urmare —Cu aceste cuvinte aşeză actele întrebuinţate la locul lor şi c’un salut uşor voia să treacă pe lângă tânărul bărbat spre uşe.»Te voi însoţi« zise el. »N’am ce căuta aici — la sosirea mea mă tenta curiozitatea să aflu cine studiază în archivă, căci îmi părea că por. deosebi un cap printre sticla turbure a ferestrilor.»Dar observ cu spaimă că încă nici nu m’am prezentat d-tale.— Te rog să-rai scuz ntgligenţa! Numele meu e Felix We- tterau«.»Doamne«, esclatnă Ruth devenind galbină, ear ochii i*se umplură de lacrimi.»Doamne, ce-am făcut!«»Greşala e pe partea mea, dacă faţă cu d-ta poate fi vorba de o greşală«, răspunse el prietinos. »Trebuia ca imediat sâ-ţi spun numele meu«.»Nu, nu« îl întrerupse ea cu buzele

tremurătoare, »neprecugetarea mea poartă vina. Mi-s’a povestit acea istorie, tocmai pentru ca să mă feresc a face o cât de neintenţionată observare faţă cu d-ta şi acum....«Vocea i-se slăbi şi îşi întoarse faţa.»0 mă rog pentru mine să nu-ţi faci reproşuri« se rugă cu căldură Felix Wet- terau. »Tata şi Sofia sigur că au iele mai bune intenţiuni tată cu mine, dar te asigur, că această evitare silită a unor anumite lucruri, are ceva penibil pentru mine. Cea mai bună intenţiune poate să te indispună, dacă o observi, aşa dară să fim buni prietini!«Şi cu un surâs atrăgător, care îi prindea minunat de bine, îi întinse ei mâna. Ruth îi dete şi ea pentru un moment pe a ei, pentru ca să dispară în momentul celăialt cu un scurt, salut, căci totuşi era prea mişcată de ceea-ce i-se întâmplase.»Cum n’ara putut observa la moment, că e contele Felix, când toate ia el tradsază pe un Wetterau.« Astfel încheie ea fie-care erupţiune a părerei de rău după cele întâmplate.Când se întâlniră mai târziu în familie fu purtarea lui foarte liniştită şi astfel îşi recâştigă şi ea liniştea ei obici

nuită. Se părea că tristeţea şi melanhoiia se imprimă tot mai mult în fiinţa lui, şi Ruth nu se putea minuna îndestul de bucuria ce o manifestă cumnata şi fratele ei asupra bunei influenţe, ce zic c’a avut’o voiajul pentru sărmanul Felix.Cum a putut el să fie mai ’nainte, gândi ea plină de compătimire, care se putea ceti destul de clar în ochii ei albaştri. Intr’o seară prinse Felix o astfel de privire şi trebue c’a avut lin efect minunat, căci în ochii scufundaţi ai acestui bărb-it, se ivi deodată o nouă flacără de viaţă, iar obrajii lui ofeliţi se înviorară.Trecuseră serbătorile Crăciunului. — Came raz ii lui Frederic Bergen erau încă tot la Wetterau şi se hotărîseră să mai rămână până după anul mai, »pentru ca germanul Felix să treacă mai uşor peste el«, cu toate că strict luat, Frederic de Bergen îşi petrecea mai mult cu ei, căci toată ziua erau împreună la vânătoare, nu însă »sermanul Felix«, care nu mai avea plăcere ca odinioară pentru vânătoare. »Nu mă mai duc«, cum zicea el trist, »încă nu«, cum obicinuiau ceilalţi să zică plin de speranţă. Aşa-dară Crăciunul trecuse şi Ruth era ocupată să anine luminiţe nouă pe pomul Crăciunului, înalt ca tavanul, pentru ca să poată fi aprins încă odată

în seara anului nou. Contele Felix veni din întâmplare acolo şi-i ajută se scoată mucurile luminiţelor arse, din cloştile mici, ce erau prinse de crăcite pomului.»Nu, mă rog, acolo sus mai e încă un muc«, strigă ea, pe când voia el să pună o nouă luminiţă în cleşte.»Eşti un caracter grozav de scrupulos«, observă el, îndepărtând mucul.»Da, este o calitate teribilă a mea«, zise ea râzând, »până ce nu cercetez un lucru cu de*amănuntul, nu am linişte.«»Şi mă rămăsese, d-ră Ruth, că mai ai şi pentru mine o întrebare pe suflet.«»De unde ştii asta, conte Felix?«»Pentru că nici nu trebue s’o spui. Ochii te trădează.«»Să-mi pui nişte ochelari negri, căci această calitate e mai rea ca cea dintâi. Dar ai dreptate, am o întrebare. Mă tem numai să nu fie cumva indiscretă.«»D-ta niciodată nu poţi să fi indiscretă, domnişoară Ruth«.»Cu voia mea niciodată. Aşa dară: Pentru ce te-ai numit atunci, când făcurăm cunoştinţă, că eşti un oaspe, un oaspe pe un timp foarte scurt în Wetterau? Vreai iar să pleci? Nu aşa că nu te supăr, dacă



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 139.— 1907.această acţiune a noastră legală şi curat parlamentară, am primit din partea majorităţii camerei, ba chiar şi din partea însuşi a prezidiului răspunsul, că ni-s’a împiedecat in toată privinţa libertatea acţiu- nei, ni-s’a detras cuvântul chiar şi atunci când n’a fost motiv îndreptăţit pentru a- ceasta, iar din partea guvernului ni-s’a răspuns cu aceea, că d-1 ministru de co- merciu prin propunerea sa a comis un astfel de truc parlamentar, care a eludat toată acţiunea legislativă a acestei Camere.»La primul paragraf, care acum este singurul paragraf al legei, sunt ticluite toate dispoziţiile paragrafului 5, şi acum se aduce înaintea camerei,'ca ea, în privinţa celor mai grave dispoziţii prin cari se va- târnă legea fundamentală constituţională, să decidă fără ca asupra lor să se fi început, respective să fi urmat desbaterea specială. Din această propunere este evident, că proiectul de lege n’a fost prezentat în interesul pragmaticei, ci pentru ca să se înarticuleze în lege gravaminul, pe care noi îl considerăm ca cel mai flagrant pentru patria noastră, anume ca limba ungurească să fie introdusă ca limbă de serviciu pe întreg teritoriul Croaţiei şi Slavoniei.»Această propunere stă în contrazicere cu noţiunile cele mai elementare ale constituţionalismului, deoarece ea ţânteşte la regularea chestiei pe calea ordinaţiuni- lor, pe care gu vernul trebuia, conform proiectului de lege original, să o reguleze pe cale legală.»Orice luptă din partea noastră contra acestor ilegalităţi a devenit astfel imposibilă.»Noi nu suntem şi nu putem fi înclinaţi ca prin conlucrarea noastră să sancţionăm acel procedeu, care eludează regulamentul camerei, îşi bate joc de parlamentarism şi primejduieşte constituţia şi constituţionalismul.»Pentru aceea nouă, deputaţilor trimişi din dieta Croaţiei nu ne rămâne altceva, decât, 'ca atunci, când proiectul d-lui ministru de comerciu, se face lege, noi să raportăm acest fapt mandantului nostru, dietei croate, precum să raportăm şi despre îutreagă ţinuta noastră, pe care am dovedit’o aici şi să facem pendentă de hotărârea dietei croate ţinuta noastră în viitor şi mai ales: ca să ţinem şi pentru mai departe mandatele noastre ori să renunţăm la ele?«După cetirea declaraţiei deputaţii croaţi au părăsit sala şedinţelor.Ministrul Kossuth a declarat apoi, că revoacă paragrafii 2—58 ai legii sale. A treia cetire şi votare a legii se va face în şedinţa de azi, Vineri.
In culuoare. Decfaraţiuni semnificative.In culoarele camerei s’a discutat Mer- curijîn timpul pauzei cu vioiciune propunerea lui Kossuth. Să formară grupuri diferite şi miniştrii şi membrii presidiului mergeau aci la un grup aci la altul, pentru a d©lătura toate nedumeririle ce sa născuseră asupra procedeului.Ministrul de interne Andrassy zise între altele: »ce s’a întâmplat corăspunde în toate privinţele legei şi regulamentului camerei. Fără îndoială, că presidiul a aplicat în mod estrem de strict regulamentul camerei cu ocaziunea aceasta, dar e sigur, că nizuinţale deputaţilor croaţi justifică pe deplin această procedere. Prezentarea propunere» lui Kossuth a fost de lipsă, fiind-că U din contră toată desbate-

rea ar fi devenit o luptă neîncetată între vorbitorii croaţi şi presidiu, care de multă vreme nu putea să ajungă la un rezultat pozitiv«.Ministrul de interne Andrassy a mai zis cu privire la tendinţele deputaţilor croaţi: »In Croaţia a ajuns de asupra tendinţa sud-slavică. Scopul alianţei între. Sârbi şi Croaţi nu mai poate fi acum secret. Energia, cu care se vor împedeca în viitor es- centricităţile obstrucţiei croate, e neapărat de lipsă şi în genere trebue să se întrebuinţeze energia în chestiunea croată, căci nizuinţele, de care e vorba aicea, sunt de natură foarte periculoase«.*Intr’un alt grup baronul Ivor Kaas a susţinut că partidul independist a adus împăratului un serviciu, căci în acelaşi mod în care a fost înfrântă obstrucţia croată se pot mai târziu scoate şi proietele de lege privitoare ia ridicarea contingentului de recruţi, la pactul economic.Ministrul preşedinte VVekerie a combătut părerea baronului Kaas zicând că propunerea lui Kossuth nu sta în nicro legătură cu chestiunea contingentului recruţilor şi a pactului şi că aceste chestiuni nici n’au fost atinse pană acuma în convorbirile monarchului cu membrii cabinetului unguresc. * ■*Preşedintele camerei Iusth s’a supărat pe aceste discuţiuui în culoarele camerei şi a zis: »Dacă voiţi să faceţi obiec- ţiuni contra propunere* poftiţi şi vorbiţi în sala şedinţelor, dar să nu faceţi revo- luţiune în coluarele camerei. Nu e corect să tăceţi în cameră şi să intrigaţi şi aţâţaţi în coluarele ei.
Voci de pressă.

»Neue F reie  Presse«, vorbind de apucătura, de care s’a folosit Kossuth pentru a delătura momentan obstrucţiunea croată, scrie între altele:....»In cazul când lucrurile vor ajunge până la disoivarea dietei croate, se poate întâmpla după dispoziţia actuală a poporului croat, ca radicalii să dobândească majoritate în dietă. Atunci cei mai mari adversari ai Ungariei ar fi delegaţi pentru dieta din Pesta. Iochipuiţi-vă numai 40 de Starcevici-iani în parlament, oameni cari vor fi firm decişi de a relua, când se va oferi ocaziunea favorabilă, lupta pe care Francisc Kossuth a terminat-o azi c’o singură lovitură. Spune apoi că 4 săptămâni obstrucţia croată a ţinut în loc dieta ungară, încât n’a mai putut să lucreze nimic. Aceasta ar trebui să jertfească legea şi să-şi ea refugiul ia puterea ordonanţelor. Mai mult a creat un precedent periculos în regulamentul camerei, delăturarea artificială a desbaterii speciale, o procedere care odinioară s’ar putea îndrepta şi în contra unei minorităţi maghiare. Dar chiar şi aceste grele jertfe şi periculoase inova- ţiuni n’au închis drumul posibilităţii ca în viitor să se repeteze obstrucţiunea croată. De aceea lovitura ce a dat-o Francisc Kossuth Croaţilor prin amendamentul lui n’a fost sfârşitul ci începutul. A perit iluzia de simpatie de ia Fiume şi a urmat ura, neîmpăcata ură. Ceea-ce însă mişcă cu pasiune inimiie în Croaţia străbate prin toată lumea sud-slavă, se revarsă dincolo în Balcani şi nu este idiferent pentru politica externă a monarchiei şi de sigure de mare importanţă pentru uşurinţa Ungariei asupra statelor învecinate. Croaţia mică şi slabă, poate deveni insă o perplexitate, şi

mai bine ar fi fost să se lase liniştit ceea- ce a fost liniştit. De ce această nouă greutate, pe când pactul încă nu e încheiat, încordarea faţă cu coroana încă nu s’a micşorat, criza armatei comune încă nu e deiăturatâ ?«....»Noul ban al Croaţiei nu va afla nici un partid, care să meargă eh el, de oarece n’are pe nimeni pe pârtea lui iar pe toţi în contra iui. Ce poate face şi ce să facă? Răspunsul clar la această întrebare lipseşte. O nesiguranţă predomină si- tuaţiunea. De aici se vafi născut şi faima că generalul Vaiesamin, comandantul din Zara, va fi trimis la Agram ca să tacă rânduială. Faima e în tot cazul încă foarte prematură. De-ocamdată lipseşte posibilitatea, ca să vie un general să guverneze în Agram. Numai o singură politică poate să îndrepteze lucrurile: partidul independist trebue să devină pentru Croaţia aderentul vederilor iui Francisc Deak şi să se întoarcă la aceste vederi«.Ziarul »As U jsag« constată că prin propunerea ministrului Kossuth s’a comis o încălcare întreită a regulamentului camerei şi câ prosederea iui Kossuth şi a majori taţi i faţa de Croaţi este o »porcărie«.
Cronica din afară.
înăsprirea relaţiuni/or intre Turcia şi  

Bulgaria. Din Sofia se anunţă, câ delegaţii bulgari pentru rezolvarea unor anumite puncte din convenţiunea comercială cu Turcia, de patru luni se găsesc în Constan- tinopoi, fără a fi rezolvat chestiunile pen- dente. Din această cauză agentul diplomatic al ţârei la Constantinopole d-1 Gheşof, a primit ordine formale de la ministrul Bulgariei, ca să întrebuinţeze toate mijloacele pentru a accelera terminarea tratativelor.
Convenţia franco-germani. In cercurile financiare franceze se dă o mare importanţă călătoriei fostului ministru de răs- boiu Etienne la Berlin, deşi cercurile politice guvernamentale tăgăduesc însemnătatea politică a acestei călătorii. Se crede, că Etienne e pe calo să încheie o convenţie economică şi financiară între Franţa şi Germania.
Băsboiul americano-japonez ?  Ziarul ber- liner »Lokaianzeiger« primeşte o telegramă din New York, care anunţă că relaţiunile între Statele Unite şi Japonia devin tot mai încordate. Pacea universală va fi în curând călcată. In câteva ziare americane au apărut articole inspirate de guvern, cari vorbesc despre decizi unea ministrului de marină de a concentra în Oceanul Pacific toate vapoarele de răsboiu, cari pănă în momentul de faţă staţionau în Oceanul Atlantic.O telegramă din New-York anunţă, ca secretarul preşedintelui Statelor Unite a declarat unui ziarist, că sunt lipsite de temei ştirile că guvernul a hotărât concentrarea a 16 vapoare de răsboiu în apele Oceanului Pacific. De altă parte membrii guvernului din Washington declară că mobilizarea flotei americane s’a decis încă înainte de isbucnirea mişcărei antijapo- neze din San-Francisco. Când a isbucnit această mişcare, s’a cerut întreruperea mo* biiizărei ca guvernul japonez să nu creadă, că un răsboiu împotriva Japoniei se pregăteşte.

Ş T I R I L E  Z I L E I .— 22 Iunie v.
Primar ai oraşului Bucureşti a fost ales d-i Vintilâ I. Brătianu, iar ajutor de primar d-1 I. N. Cezărescu.
Vizită princiară la Azuga. a. ş. r.Principele Carul, însoţit de perceptorul său d-1 Moerlin, a vizitat Mercuri după amiazi comuna Azuga. Cu acest prilej Alteţa Sa a vizitat şi pivniţele Rhein şi C-nia, unde a fost întâmpinat de d-1 Heinrich Rhein, şeful firmei. Alteţa Sa a ascultat cu atenţiune explicaţiunile date asupra pivniţelor şi fabricaţiunei şampaniei, înteresându-se de aproape de modul cum [se obţine şampania naturală »Rhein Sec«.
t  Grigorie Venter. Din Arad se anunţă, că acolo a încetat din viaţă d-1 Grigorie Yenter, advocat, în urma unui morb re- peniin. înmormântarea a avut ioc Marţi. Pe defunctul îl deplâng văd. Grigorie Venter n. Teresia Lucaciu, şi copii Emil Venter, Dr. A. Venter şl soţia n. Puşcarlu şi Victoria Venter.Odihnească In pace!
Oraşul Kişineu ameninţat să fie inun

dat. O telegramă vesteşte, că oraşul Ki~ şineu, capitala Basarabiei, este ameninţat să fie inundat de apele Bâcuiui. S’au luat măsuri de salvare.Logodnă- D-1 Dr. Coriolan Steer, advocat în Tăşnad, în 30 Iunie a. c. s’a fi- danţat cu d-şoara Elena P a p p , fiiica directorului de finanţe Nicolae Papp din Oradea-mare. Felicitările noastre.
Noi advocaţi români. In Sebeşul săsesc şi-a deschis cancelarie advocaţialăDr. Dionisie Moidovan, ear în Rah<3 (corn. Maramureş) Dr. August Ştefan.
La examenul de maturitate dela gim~ 

naziul din Arad au reuşit şi 4 Români: Ioan Teleguţ, C. Luţai, E. Micloşi şi S. Se- cuiin.
Noul vapor român »Dacia«. Direcţiunea serviciului maritim român a fost înştiinţată telegrafic delà Saint-Nazaire, că încercările vasului »Dacia« au reuşit pe deplin. Vasul »Dacia« va porni din Saint-Nazaire, Duminecă şi va ajunge la Constanţa în ziua de 4 sau 5 Iulie. Aici se vor face lucrările pentru a se amenaja focarele să ardă păcură, in ioc de cărbuni, după care vasul va începe cursele cu diferitele porturi orientale.
Academie militară în Rusia. »AgenţiaVestnic« spune, că în urma unui raport ai ministerului de marină, împăratul a admis proiectul privitor la crearea unei academii speciale pentru statul major de marină. Academia s’ar inaugura în 1908 cu 35 elevi
Ofiţeri japonezi în România. Din Bucureşti se anunţă, că guvernul japonez a intervenit pe lângă guvernul român ca să permită delegaţiei armatei japoneze, care actualmente se găseste în Germania, să vie în Bucureşti spre a studia organizaţia armatoi române. Această delegaţie se com- pune din doi coloneii şi doi lt.-coloneii de stat-major. D-1 general Averescu, ministru de războiu, a permis acestei delegaţii să viziteze căsărmile din Bucureşti, forturile din jurul capitalei şi ceie delà Focşani şi Galaţi, ataşând delegaţiei pe şeful său de cabinet, d-1 căpitan Trantomir. Delegaţia va sosi în Bucureşti Ja 17 iulie.___________îndrăznesc să mă amestec aici, dar tata d-tale sperează aşa de mult la societatea d-tale in serile lungi de iarnă. Mi-a spus Sofia. Insă văd că iar m’am amestecat unde nu trebue, — şi că d-ta te superi pe mine.«Contele Felix negă printr’o mişcare a capului, a vorbi nu putea, căci era prea emoţionat, aşa încât Ruth se speriă, că iar a luat-o gura pe dinainte.Felix Wetterau se reculese cu putere.»Ai o prea bună memorie, domnişoară Ruth,« zise el încet. »Da, m’am numit un oaspe pe un scurt timp aici, şi îmi pare că ar trebui să-ţi şi desluşesc pentru ce. Fiecare om doreşte odată o oară, în care poate să-şi deschidă inima cuiva, — şi dacă vreai să mă asculţi, atunci vei înţelege pentru ce nu mă destăinuesc familiei meie. Şi cu cât se apropie mai mult ziua, — care va trebui să fie ultima aici în Wetterau, cu atât mai mult caut o fiinţă, căreia să-i pot spune ce-am pe suflet. Vreai să mă asculţi?«Ruth, speriată de această erupţiune neaşteptată a tânărului bărbat, care de altcum era aşa de tăcut, dădu din cap aprobând şi privea plină de aşteptare la el.»Istoria nenorocirei mele o cunoşti«, zise el mai domol. »Poate vei avea price

pere pentru durerea mea, şi poate şi pentru aceea, când îţi voiu spune că mă simţeam atras de put3ri necunoscute, să văd şi să cunosc cauza, care a răpit viaţa săr- mauei mele mirese în floarea tinereţei ei. Cele trei nopţi ale anului nou după moartea ei, m’am reţinut cu putere pentru a nu păşi înaintea oglindei Lucreţiei Borgia, căci mi se părea cutezător a provoca o soarte deja, care a cerut destule jertfe.«»Pentru ce trebue să fie tocmai noaptea anului nou?« întrerupse Ruth. »Pentru ce nu este orice altă zi, orice aîtă oară tot aşa de bună?«»Pentru că oglinda este de 365 de ori într’un an tot la fel şi numai în noaptea anului nou îşi desvoaltă calităţile ei demonice,« zise eJ.Printr’o mişcare a capului ea arătă că nu crede, fără însă să zică ceva.»Va să zică de trei ori am rezistat ispitei«, continuă el, »în noaptea a patra de anul nou însă era ispita mai tare decât mine, m’am dus în miezul nopţei anului nou şi — am văzut, ceeace văzuseră şi acei nenorociţi«.»D-ta«, exclamă Ruth fără resuflare.»Da, eu. Şi vreau să-ţi şi spun ce-am văzut. Am văzut cum însuşi faţa mea se I prefăcu în oglindă într’un cap de mort,

şi-mi părea c’am auzit o voce — sau am şi auzit’o — care îmi spunea cuvintele ad- monietoare : „M edia vita în  morte sum us\u Ei, eu n’am murit de frică ca celelalte fiinţe cu nervii gingaşi, dar mai mult m’am clătinat decât am umblat mergând afară, căci am înţeles, că era semnul că voi muri în curând.Şi încă înainte de a se sfârşi anul şi eu voi sfârşi-o — «Se făcu o mare tăcere în odaie, aşa încât se putea auzi sbârnăitui unei muşte deşteptate din somnul ei de iarnă. Contele Felix îşi ascunse faţa în mâni, Ruth se uita cu ochi mari şi cu faţa îngălbenită la ei, în capul ei umblau curioase gânduri. Nu zise însă nici o vorbă, căci recunoştea neputinţa ei de-a zgudui această legendă familiară. Ei întrerupse mai întâiu tăcerea.»N’am avut dreptate să mă numesc un oaspe pe un timp foarte scurt?«, întrebă el pe liniştita fată, care se lupta încă cu gândurile ei încă nelămurite.»Aproape un an de zile am avut timp să mă împac cu ideea de a muri, şi începuse să ioni placă a mă gândi la aceasta. Şi acum, acum — şti Ruth că acum aşi dori să mai trăesc? Fiecare minută din puţinele zile ce mi-au mai rămas, e pentru mine de un preţ mare pe care nu-1 pot

descrie I M edia vita in  morte su m u s! Doamne, pentru ce trebue să îndur aceste chinuri de moarte, pentru ce trebue ca tocmai acum ia marginea groapei să reînvie inima mea încă odată, pentru cê  trebue să te iubesc Ruth, dulce Ruth —*?«Iar se făcu linişte în odaie, mai mare linişte ca mai nainte, căci musca ear adormise. Ruth sta palidă ca moartea, însă în ochii ei se ivise un luciu curios, un iuciu care avea ceva supranatural.»Nu te supăra că am vorbit«, zise ei după o iuugă pauză încet. »Uite sentimentele şi ideile de mult înăbuşite doreau să iasă la lumină. Cine e de vină dacă inima e aşa plină?«»Nu«, zise ea mehanic, »Noi nu suntem de vină dacă ne iubim«.»Dacă ne iubim — ? Ruth — o Ruth — Şi acum să fiu silit să mor!«»Da asta ar fi teribil, dar noi, noi voim să trăim!« răspunse ea de-odată cu o voce clar răsunătoare şi c’o speranţă care atinse aşa minunat de plăcut pe sărmanul B'elix, care nu putea pricepe cum poate aa să râdă aşa dulce şi vesel într’o oară aşa tristă, în care primeşte mărturisirea unui muribund. (Va urma.)
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Un profesor universitar dat în jnde-iată- Din Iaşi se anunţă, că Mercuri s’a întrunit senatul universitar, sub preşedinţa d lui rector Climescu, pentru a judeca si- tuaţiunea studenţilor, cltrora prof. Stere, fără a i supune vre-unui examen, le-a dat bile roşii promovându i. Faptul că d-1 Stere nu a examenat pe studenţi a fost atacat cu vehemenţă în special de d-nii profesori Matei Cantacuzino şi V. Dimitriu. Senatul universitar a decis să nu recunoască bilele roşii, pe cari d-1 Stere le-a dat tuturor studenţilor. In acelaş timp a mai hotărât ca aceşti studenţi să fie toţi supuşi unui examen de cătră o comisiune compusă din: rector, d-1 Stere şi un alt profesor. Procesul verbal încheiat de senatul universitar a fost apoi înaintat d-lui C. Stere. Drept ori ce răspuns d-1 Stere a comunicat imediat, că nu se va supune acestei hotărâri a Senatului universitar. In urma acestui conflict Senatul universitar a lost din nou convocat pentru Sâmbătă seara, spre a judeca atitudinea d-lui profesor Stere.
Pentru masa studenţilor români din

Braşov a contribuit d-1 Dr. T. Sbarcea , în memoria răposatului său văr Emil Sbarcea, suma de 20 cor.Primească mărinimosul donator cele mai călduroase muJţămite. — Direcţiunea  
gimn. gr. or. rom ân.

In şcoala do monagiu a reuniunii femeilor române din Braşov se va ţinea Duminecă în 24 iunie (7 Iulie) a. c. la 3 oare p, m. esamenul final din toate ramurile căsniciei şi a studiilor referitoare. Lucrurile de mână vor fi expuse în public. Examenul se va ţinea in încăperile internatului. La acest examen invităm pe toţi amicii şi binevoitorii acestui institut. E le n a ' 
Sabadeanu, presidentâ.

Starea semănăturilor în România. Prefecturile de judeţ au comunicat ministerului de domenii, că semănăturile încep a fi serios ameninţate de secetă. Până şi>po- rumbul a început a se resimţi. A început treeratui orzului pe iei-tolo. Tieeratul grâului se va începe săptămâna viitoare în cea mai mare parte a ţării.
Sentinfa în procesul Petkow. Din sofia se telegrafiază, că tribunalul de răsboi a condamnat pe Petkow, ucigaşul ministrului bulgar Petrow, ia moarte prin ştreang, iar pe complicii săi Kranow la înebisoare pe viaţă şi pe Ikonomow la 15 ani închisoare.
Boicotul contrar banului Croaţiei. DinAgram se anunţă că noul ban al Croaţiei a iost boicotat din casina croată.
Moarte pricinuită prin muşcături defllUSCă. Din Sâtmar se anunţă că au încetat din viaţă trei persoane în urma unor muşcături de muscă.
Procesul unor ţărani răsculaţi, in Botoşani s’a judecat timp de 2 zile înaintea juraţilor, procesul a 16 ţărani din comuna Corni, acuzaţi de devastare a şease case evreieşti din numita comună, pe vremea răscoalelor. Ju r a ţii au achitat pe toţi să 

teni inculpaţi.

Ziarul »Patriotul« din Bucureşti şi-a sistat apariţia.
Cercurile oficiale din Sofia au primitdovezi, că emigraţiunea grecească din Bulgaria şi formarea bandelor greceşti în Adrianopoi, Xantii şi Dedegaci sunt fa- vorisate de mitropolitul grec şi de consulii greci.
Ambasador bătut. Din Belgrad se a- nunţă că ambasadorul belgian Van der Stein, făcând o cursă cu automobilul prin mahalaua oraşuiui, mai mulţi băieţi, cari se jucau, au aruncat cu pietrii asupra lui. Ambasadorul s’a dat jos din automobil, voind să afle numele băieţilor, ca astfel săi poată denunţa poliţiei. In timpul acesta s’au adunat în jurul automobilului şi alţi băieţi mai mari, cari cu cei mici dimpreună au bătut pe ambasadorul. Acesta s’a plâns prim-ministruiui, care va pedepsi pe cei vinovaţi.
împărţirea averei miliardarului Van-

derbilt. Din Newyork se anunţă, că uriaşa avere a miliardarului Vanderbillt va fi în curând împărţită. Fiica lui cea mai dragă, Glady, va primi 50 milioane dolari şi prin aceasta va fi d-şoara cea mai bogată din America. Fiul cel mai în vârstă, după cum se ştie, a fost desmoştenit, cel mai tânăr primeşte 10 milioane dolari, iar fiica cea mai în vârstă primeşte ceva mai puţin. Bestul averei va fi împărţit la alţi membrii ai familiei Vanderbillt.
NECROLOG. Ioan Bogdan, paroh al bisericei gr. or. române din Purcăreni, şi-a dat nobilul său suflet în mâniie Creatoru

lui, astăzi la 10 oare seara, împărtăşit fiind cu sfintele Taine, in etate de 79 ani, al 56-lea an ai pastoralei şi al 57-lea an al fericitei sale căsătorii. Despre această ireparabilă pierdere, cu durere încunoştiinţăm pe toate rudeniile, amicii şi cunoscuţii decedatului. Rămăşiţele pământeşti ale valorosului preot, se vor ridica din casa parohială si se vor depune spre vecinica odihnă în cimiteriul aceleiaşi biserici, Joi în 21 Iunie 1907, la 2 oare p. m. Purcăreni, în 19 Iunip 1907. Rugaţi-vă pentru sufletul fericitului adormit! Ja ln ic a  fam ilie.

Din Bănat.
Oraviţa, la 2 Iulie 1907.(Jubileul de 25 de ani a reuniunei gr. cat. de cântări „Concordia** din Oraviţa-română. — Şedinţă festivă. — Banchet. — Concert. — Dans.)Unul dintre mijloacele principale pentru promovarea şi înaintarea culturală a poporului nostru româo, îl constitue diferitele reuniuni de cântări, de sodali etc. Mâi cu seamă in părţile bănăţene s’au înfiinţat mai de curând şi mai multe reuniuni de cântări, dintre cari unele au ajuns la rezultate foarte frumoase. O frumoasă dovadă de înaintare pe terenul cultural- muzical ne-a dat’o >Reuniunea gr. cat. de 

cântări BConcordiaa din Oraviţa-rom ână«, care Duminecă în 30 Iunie n. a. c. şi-a serbat intr’un mod frumos jubileul de 25 
a n i de existenţă.Despre aceste serbări îmi i-au voie a vă raporta în următoarele:Sosind o parte din oaspeţi Sâmbătă în 29 Iunie, ne-am întrunit cu toţii la sara de cunoştinţă ţinută în grădina hotelului »Coroana ungară«, unde un taraf de lăutari ne-att delectat cu cântece şi doine româneşti, care de care mai frumoase.Duminecă în 30 Iunie dimineaţa la 8 oare a avut loc în curtea bisericei unite întâmpinarea corurilor, ce au sosit din comunele Broşteni, Ciclova-raontană, Ticva- niul-mare şi cela al reuniunei de cetire şi cântări din Oraviţa-rom., ca să coopereze la concertul, ce s’a ţinut seara în sala teatrului orăşenesc din loc. După aceea s’a ţinut o probă generală cu toate 5 corurile, pentru cântarea în >massă<.La orele 8l/2, 5 preoţi în frunte cu d-1 protopop unit din Lugoj, Oeorge Popovici, ca pontificant, au celebrat sf. liturgie, în decursul căreia au cântat alternativ cele 5 coruri sub conducerea dirigenţilor lor. S’au produs bine, numai pagubă că melodiile liturgici cântate de ele nu sunt chiar nimerite şi orientale.După terminarea sf. liturghii a avut loc in curtea bisericii o şedinţă festivă, prezidată de presidentul Reuniunii, d-1 Vic
tor Poruţiu , protopop unit din localitate, care deschizând şedinţa îşi rosti cuvântul 
de deschidere bine alcătuit şi simţit, între- ţesându-1 cu mai multe date din istoricul Reuniunii.Din acest cuvânt de deschidere am aflat, că Reuniunea »Concordia« numără 3 membrii onorari, 25 membri fundatori, 58 activi şi 34 ajutători; că în decurs de 25 ani a ţinut 51 concerte cu 233 cântări şi 
58 teatre. Frumos rezultat într’adevăr ! Am aflat mai departe, că această reuniune s’a produs în 1885 la sfinţirea bisericei din Re- şiţa-montană, în 1894 la jubileul corului din Varadia, în 1896 la emularea corurilor de plugari, aranjată de »Asociaţiune«, obţinând acolo p rim ul premiu ; în 1900 la Lugoj în biserica catedraiă şi la concertul jubileului unirii; în 1901 în Ardeal la Haţeg, la mănăstirea Prislopului şi la Hunedoara; în 1903 la Lugoj ia jubileul de 50 ani a înfiinţărei diecezei Lugojului, iar mai pe urmă în anul trecut la festivalul coral din arenele romane, dela Exp oziţia  ju b ila ră  din  
Bucureşti. La expoziţia jubilară a obţinut 
medalie de aur şi diplom ă comemorativă.Meritul principal la succesele obţinute de această reuniune îl are înfiinţătorul şi actualul ei dirigem, d-1 înv. Ioa n  B ogdan , care cu mult zel, abnegaţiune şi însufleţire a lucrat întru prosperarea şi înflorirea reuniunei »Concordia«.Preşedintele salută apoi pe delegaţii diferitelor reuniuni de cântări veniţi ca să ia parte la această serbare. Şi anume: Reuniunea română de cântări şi musică din Lugoj (corul Jui Vidu) şi a trimis delegaţii în persoana d-lor: Dr. Aurel Vălean presidentul reuniunei, şi Dr. Iustin CI. Iuga; Reuniunea gr. cat. de cântări »Lyra« din Lugoj şi-a delegat pe d-nii: Protopopul G. Popovici presid. reun., dirigentul lenea şi locotenentul Jucu; Corul din Bozovici a delegat pe d-nii: Dr. Ilie Gropşian, George Strein şi pe dirigentul corului; corurile din Broşteni sub conducerea d-lui Aurel Popovici, Reuniunea de cetire şi cântări din Ciclova-mont. sub conducerea d-lui Vasile Jian, reuniunea de cetire şi cântări din

Oraviţa rom. sub conducerea d íui Carol Lazăr, Reuniunea »Armonia« din Ticvanul- mare sub conducerea d-lui Iuliu Birou, aceste au luat parte activă ia serbări în corpore.Mulţumind apoi dirigentului Ioa n  
B ogdan , pentru munca ce-a depus’o pe altarul cultural, ridicând această reuniune la nivelul, la care se află azi, îi oferă în numele reuniunii drept cadou un orologiu de 
aur şi o medalie comemorativă de argint, bătutâ din acest incident, pentru dânstil în argint, iar pentru ceilalţi membrii activi ai reuniunei »Concordia« în bronz şi purtând inscripţia pe o lăture: o Jyră încunjurată de inscripţia »Concordia« 1882—1907, iar pe cealaltă parte: y G r iji, năcazuri toţi 
uitaţi, Ş i  cântare intonaţi /«învăţătorul Ioa n  B ogdan  adânc impresionat, răspunde la ovaţiile aduse în mijlocul aclamărilor şi apiauselor îndelungate ale publicului, mulţumind pentru atenţiunea ce i-s’a dat.Urcă apoi podiul d-1 advocat D r. Petru 
C orm a n , şi după o cuvântare însufleţită propune, iar şedinţa, cu unanimitate primeşte ca: din incidentul iubileuiui de 25 ani delâ înfiinţarea reuniunei de cântări »Concordia«, atât conducătorului Io a n  Bogdan , cât şi membrilor activi ai reuniunei, să li-se voteze mulţămită protocolară, A urmat apoi o vorbire de încheiere, după care şedinţa s’a terminat.La 1 oară p. m. a fost banchet în grădina hotelului »Coroana«, la care s’au ţinut mai multe toaste, dintre cari re- marchez pe cele ţinute de protopopul 
G . Popovici din Lugoj, advocatul Dr. A .  
Vălean din Lugoj, adv. Dr. Ilie G ropşian  din Bozovici, protopopul V. Poruţiu , înv. 
1. Bogdan , d-1 Dr. Méhes etc. din Oraviţa. Un taraf de lăutari a cântat în decursul banchetului; iar după banchet rămânând publicul împreună la dorinţa generală d-1 când. de adv. Dr. 1. Gl. Ju g a  din Lugoj a delectat publicul, esecutând pe violină mai multe doine şi cântece de prin toate ţinuturile Ardealului, precum şi cu predarea plină de haz a vre o câteva anecdote de Th. Speranţă.La 5l/2 oare p. m. s’a început concertul celor 5 coruri, ţinut în sala teatrului, care era ticsit de lume.Programul concertului l’aţi publicat deja în numărul 131 din 4/17 Iunie a. c, al »Gazetei«.Toate punctele celor 5 coruri au fost cu esactitate şi acurateţă esecutate lăsân- du-ne pe toţi pe deplin mnlţumiţi. Au şi curs aplausele ca ploaia. In deosebi s’a distins Reuniunea de cetire şi cântări din Oraviţa română, dând dovezi de o disciplină şi instrucţie foarte bună. Mai multe cântece au trebuit bisate. A produs o im- presiune minunată aspectul ce ni-se prezintă înaintea ochilor la ridicarea cortinei, lâsându-ne să admirăm corurile frumos şi uniform costumate după porturile fiecăruia.Grandios a fost punctul ultim, când toate 5 corurile unindu-se au cântat sub conducerea d-lui Ioan Bogdan »Imnul Unirei« de Popovici.In general luând reuşita concertului a fost peste aşteptări şi ne creştea inima văzând ce comori ies la lumină din sânul poporului nostru. Scriitorul acestor rânduri, înzestrat dela natură cu un simţ mai adânc muzical, mai vârtos a avut ocaziu- nea de a simţi o adâncă satisfacţiune su- I fletească şi o plăcere estetică văzând ca- pabilitatea acestor ţărani români, cari s’au prezentat « atât de bine în faţa publicului şi nu pot, decât să felicit deoparte pe conducătorii acestor coruri, iar de altă parte să îndemn şi pe alţi Români din alte părţi, unde mai puţin sau chiar de loc să cultivă arta muzicală, ca să ia esemplu dela fraţii lor de aici. Muzica este singurul teren, ce ne-a mai rămas, pe care ne putem desvolta nejenaţi şi neîrapedecaţi de nimeni. Să he folosim dar de ocaziune, până ce o mai avem, să desgropăm comorile îngropate în inimile noastre şi în prea frumoasa noastră muzică poporală, să iăsăm să răsune cel mai dulce şi mai sublim cântec de pe suprafaţa globului pământesc, prea frumoasa noastră doină  românească, admirată chiar şi de streini. Să nu uităm că: muzica nobiiitează şi înalţă sufletul! ** *După concert o parte a oaspeţilor’ deleaaţii lugojeni, fiind invitaţi ne-am întrunit la masa ospitală a vrednicului fruntaş şi inimos român d-1 Dr. Liviu 
Cigăreanu, advocat, unde ni-s’a servit o cină splendidă, după care apoi am luat cu toţii parte la dansul ce s’a ţinut în grădina »Coroana«, care a ţinut până ’n dalbe zori.Astfel s’au terminat aceste frumoase serbări, dela cari fiecare s’a putut depărta cu câte un mănunchiu de plăcute suveniri.Că oare sermanul cronicar al D-voa-

stră cu ce s’a ales dela aceste serbări. . .  despre aceasta daţi-mi voie să nu Vă raportez, fiind aceasta o chestie de un interes — mai puţin generali
Gaius.

B i b l i o g r a f i  e.A apărut „Luceafărul“ Nr. 12, cu următorul sumar: Oct. Goga, Străinul (poezie). G. Murnu, Monumente antice din Roma: Capitolul astăzi. I. U. Soricu, Târziu (poezie). 1. Ciocârlan, Inimă de mamă (nuvelă). Dinu Ramură, Reîntors (poeziej, I. Secula. Dintr’o călătorie. P. Dulfu, Caprele popii. Dări de seamă: Georgiceie, trad. de Coşbuc; Dragoste cu toane da Goethe, trad. de St. O. Iosif; O şedinţă comunală de G. Stoica; Nuvele de E. Lovi nes cu ; Salomea de Wilde, trad. de Z. Bârsan; Isprăvile lui Păcală. Bibliografie. Ilustraţiuni: Capitolul de astăzi. Statua lui Marc Aurel, Galul murind, Spinario.
U L T I M E  Ş T I R I .

Agram. & Iulie. In vederea con- 
vocărei dietei croate pe ziua de 11 
Iulie, se zice că Banul va esopera de 
la Maj. Sa un rescript, prin care se 
va amâna pe timp nedeterminat în
trunirea dietei croate.

Berlin, 5 Iulie. Ziarul »Berliner Tage- biatt« află din Paris, că guvernul francez nu-i mulţumit de călătoria fostului ministru de războiu Etienne în Germania, deoarece întreprinderile sale private sunt de natură a pune piedecă activităţii ambasadorului Cambon.
Milano, 5 Iulie. In provincia Ferara a izbucnit o violentă grevă agrară, care a 

luat proporţiuni imense, întinzându-se şi în districtul Porto Maggiore. 1000 de ţărani au întrerupt munca ogoarelor. Vechilul unui proprietar a fost ucis. Cavaleria circulă în localităţile unde s’au semnalat turburări. 110 conducători ai greviştilor au fost arestaţi. La Bologna muncitorii agricoli au ţinut o consfătuire în chestia proclamărei grevei generale.
Londra. 5 Iulie. Din New-York se anunţă că în apropiere de Buffalo s’a produs o teribilă ciocnire între un tren expres şi unul de marfă. Vagoanele trenului expres au fost literalmente distruse. Sunt numeroşi morţi şi răniţi. Cauza nenorocitei ciocniri e că macagiu! a făcut ioc trenului expres pe linia ocupată de trenul de marfă.
Sofia. 5 Iulie. Nedjib-paşa sosind acum 3 zile la Odrin (Macedonit), a fost primit de garnizoana militară cu muzici şi paradă. Seara s’au făcut iluminaţiuni în onoarea sa, iar în cursul nopţei, din ordinul iui întreaga brigadă a plecat cătră graniţiîe Bulgariei. Mobilizarea s’a făcut repede şi cu ajutorul căruţelor rechiziţionate de prin satele bulgăreşti din Macedonia. Actualmente trupele se află înşirate de la Ter- now şi Koionghiaur pănă’laCiaglaik, lângă frontieră. Ce scop urmăreşte această neaşteptată mobilizare nu se ştie pănă în. prezent.

D i v e r s e .O operaţie stranie. La spitalul Nee- ker din Paris, chirurgul Berger a făcut o operaţie foarte curioasă. Un saltimbanc  ̂Hy, avea specialitatea de a înghiţi fel de fel de obiecte de metal: bolduri, cuie.lanţuri de ceasornic, furculiţe etc. După câteva luni de asemenea miracole, Hy s’a îmbolnăvit greu de stomac şi a intrat la spitalul Necker. Aci supuindu-1 operaţiei, chirurgul a scos din stomacul lui Hy toate obiectele introduse de acest saltimbanc. Ele cântăreşte aproape jumătate de chilo- gram. Intre aceste obiecte sunt cuie pănă ia 12 centimetri lungime. In total, stoma- hul lui cuprindea 171 cue afară de ace, bolduri, un lanţ de ceasornic etc. etc. Hy e foarte slăbit şi nu crede să-şi mai poată relua meseria.
W *  Domnii abonaţi ai fdiei 

nostre, cari nu şi-an reînoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a-1 re- 
înoi cât mai cărând ca s6 nu li se în
trerupă regulata espedare a <Jia«* 
rului*

Adm inistraţiunea„Gazetei Transilvaniei“.Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. Redactor respons.intérim.: Victor Branisce
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Oala „Tipografia şi Librăria"
A. MUREŞIANtJ, Braşov

se pot procura urmâtârele cărţi(La cărţile aici înşirate este a se mai adauga 
p» lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru recomandaţle.)

Diverse.
^ N o v e le “ de Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 pagini şi conţine istoriore frumos© scris, într’nn limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 60 bani plus 20 bani porto.Poesii de Vasile Banta Buticesou. Ediţiunea „Amicului Familiei“. Preţul 1 cor. 20 b. plus 10 b. porto.
Versurî de dor, adunate din poeţii români de A . Preţul 50 bani (-f- 5 b. porto.)
Cartea Ilustrată pentru copii şi oopile de G-eorge Sitnu. Acostă broşură conţine poesii istoridre şi morale spre escitarea gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani -f- 56 b. porto.)
Dinu Milian roman. Nenuica sfânt, de Const. Miile. Preţul 2 oor. plus 10 bani porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiţei. O dragoste a veacului. Roohia Gatiţei. Amedeo liadini. Din viaţa tristă. După natură. Ba-

calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 oor. plus 10 b. porto.„Pe p r a g u l  m o r m â n t u lu i ,“ de preotul G . Simu, conţine versurî fuuebrale pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 bani (-{- 6 b. porto).
Juvenilia, prosă şi versuri,, de Sextil Puscariu. Preţul oor. 1.60, pl. 20 b. porto.
Opiniunea publică, oonferenţa ţiuută a Athénéul român de O. Dissesou la 27 Februárié 1885, preţul 50 b. plus porto 5 bani.
îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.G. Pencescu, preţul 50 b. -j- 5 b. porto.
Nu mă uita! Colecţiune de versuri pentru ooasiunl funebrall. Aranjată prin N. F. Nenruţiu. Ediţ. IV. Preţul 50 bani. (-f- 5 b. p.)Pribeag, ediţia 1-& de Toan losif See- opul Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.
Poesii de Al. A. Maoedonski. Preţ. 3 oor. pl. 20 b. porto.
Scriitori, cetitori şi critici de N. Ră- dulesou-Niger 50 b. plus 5 b. porto.Lira Sionului séu cântarea sărbătorilor de Aron Booa Veichereanu 50 b. plus 10 b. porto.
Bocete adecă Cântări la morţi, adunate de 1. Pop-Betegemül. Preţul 80 bani. (+  10 b. p.)|
Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- ristice de Antonia Pop 1 Cor. plus 10 b. porto.

B a n c a  N a ţ io n a lă  a  R o m â n ie i .i
S i t u a ţ i u n e  s a m a r ă .

l © O e  1 9 0 717 Iunie. - A .  C  t  i  TT 9 Iunie. 1 16 Iunie.102.912,799 173022799 Reser. metal, aur 79446707) 129890000 „ Trate aur 33595000) 118 209,947 118.041,7072.078,841 Argin t şi diverse monede . . . . 1.565,362 1.562,31768.967,838 Portofoliu  Român şi străin. . . . 91.592,082 89.720,50227.087,353 *Impr. contra efec. publice 10461600) 
„ „ „ în cont-corent 20766497) 29.955,255 31.228,09711.999.876 Fonduri p u b l i c e ............................... 11.999,840 11.999,84014896,734 Efectele fondului de reservă . . . 15.871,054 15.871,0542.910,324 Efect. fond. de amort. imob. şi mater. 3.259,121 3.259,1215.767,518 I m o b i l e .............................................. 5.876,594 6 877,880602,733 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 640,824 640,450857,993 Cheltueli de Administraţiune . . . 805,540 959,89181.027,957 Depozite libere . . . .  . . . 102.621,737 102.885,184— „ „ & provizorii . . . 950 000 937,000— Compturl-curente . .......................... 3481,982 7.558,69719.040,228 Compturi de v a l o r i .......................... 23.446:922 23.283 707338.150,194 P a s i v
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P r o g r u L e r l e  m .e d L lc ia a .a ,lă .a  lu i
C. H. NEUSTĂDTER,B R A Ş O V .  S tr a d a  P o r ţ i i  N r . 15 (Casele Altstiidter). Magazinul eel mai bogat şi bine asortat tn Braşov:

C r e m a  N l o l i g e neste unica şi cea mai ideală- & . l i ± i e  ^ > e n - t r - u . p i e l e
a timpului prezent. Produce în puţine oare Teint 
(pielea feţei) delicat, mlădios şi firesc. Indispenza- 
bilă la pielea aspră a mânilor şi a feţei, pistrui
ete. etc.

Absolut nevătămătoare deoarece nu conţine 
substanţe metalice.
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Agenţipentru oraşele Monarehiei pot avea venit bun prin vânzare de
B a le t e  d e  le m n  ş i J a lu s i

din fabrica din Braunau.Manufactura H e l m a n n  & M e r k e l
Braunau tn Boemla.

Nu perdeţi din vedere a Vă in
teresa de condiţiile favorabile.(2893,8—3)

Publicafiune.
Un  pâment in Sclie iu

este de vênzare întreg sau In par- 
cele mai mici. —  Informatiuni se 
pot lua delà firma VIDOR St, R ITTE R , 
Albina-Grund; (2914,1—2.)

Abonamente la„Gazeta Transilvaniei“se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sen lunare.O  x e c e r îX L ţ â . a , £ r o x x x s e ţ e i  e s t e  T e i n t u l  f r u m o s .
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Damele îl pot conserva prin folosirea a miraculoasei

M A R G I T - C R E M A
a lui FÖLDES.HAHCIT'CRÊME este un cosmetic cu deosebire fin şi plăcut, care net ezeş t e  faţa în scurt timp, face pielea moale ca catifeaua, în 10—20 zile. Dispare cu desăvârşire pistrui, petele de ficat şi orice necurăţenie a feţei.

0 particularitate avantagioasă a Cremei este că nu face pielea lucie ca alte crème, din contră dispare lustrul, se poate folosi peste zi. Avantagiu principal că nu conţine argint viu sau plumb.Preţul unui borcan mare 2 cor., borcan mic I cor. Margit Pasta de dinţi I cor. Apă de obraz 1 cor.Se capătă în toate farmaciile şi droguerii.
Proûncent : CUEM EÎVS v . F Ô I i fÆ S , farmacist în Arad.

Comande de 6 cor. să trimit franco.

P-

©
H,

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Sr. 30.

Acest stabiliment este prov6<ţut cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta 0H-C8 comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurl.

1y

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT ŞI COLORI.C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ Ă ,LITERATURĂ ŞI DIDACTICES T A T T J T E .
roi PERIODICE.B IL E T E  D E  V I S I T i

DIFERITE FORMATE.

PR O SItAME~ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.A N f l iS Ţ U lt l .

Compturî, A drese, 
Circulare, Scrisori.

(Şouvo/vt&i in  iotă mdvimea-T A U R  O Îm O IM iI,
I N D U S T R I A L E , de H O T E L U R I  

şi R E S T A U R A N T E .

PREIDRI-CD8EHTE ŞI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARi.

Comandele eventuale se primesc în  biaroul 
tipografiei, Braşov Tergu l Inului Nr. 30, în eta- 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
ţgSF Gazeta „Transilvaniei44 cu numerul ă 10 fii. se vinde 
Ia zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe parcul RudolL

Săpunuri da toaletă, Parfumerie, Eau de cologne, 
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinţi, Apa 
de gură, precum şi articoli pentru cultivarea pielei, 
fabricat strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă 

cu preţ foarte ieftin la

O. EITEL,
Strada Vămsl 18.

Tipografia A  Mureşianu, Braşov.


